

# CORREO IBÉRICO

DIARIO CATÓLICO

Año II

SUSCRIPCIÓN I PESETA AL MES  
Anuncios, esquelas y remitidos á precios convencionales.

Tortosa 11 Enero de 1904

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Núm. 31

DIRECTOR: D. Francisco Muñoz del Castillo, Abogado. -- CONSULTOR: M.ltre. Sr. D. Miguel Gallench, Canónigo Penitenciario.

## Intenciones dañinas

Las tiene, por más que con refinada hipocresía procure velarlas, la muy solapada prensa rotativa. Sectaria en su mayor parte, y cuando no, venal y subvencionada por la Banca judía, su hablar y su callar es siempre intencionado, y bueno es que los católicos miren con prevención y desconfianza todas sus campañas y actitudes, por inocentes que parezcan. ¿Qué cosa más inocente, al parecer, que publicar á los cuatro vientos un día y otro día, la sencillez, la llaneza, el candor del actual Pontífice Pío X? Y sin embargo, eso, inocente en apariencia, ese empeño en hacer resaltar la bondad del Papa, tiene su punta; ¡vaya si la tiene!

Que la modestia y la humildad, la sencillez evangélica y apostólica llaneza son rasgos característicos que determinan la fisonomía moral de Pío X, es un hecho cierto, y bendecimos de todo corazón á Dios, que en tiempos tan democráticos como los nuestros, nos ha deparado un Papa democrático también por temperamento y por virtud, y popular por su origen y su educación. Pero los enemigos de la Iglesia explotan en beneficio propio y con detrimento de los prestigios del Papado esas condiciones relevantes que adornan y tan recomendable hacen al Padre comun de los fieles. En la conciencia de todos está, que se ha abusado de la modestia y sencillez del actual Pontífice, extremándolas la prensa de información hasta los límites del ridículo.

Tan pronto como Su Eminencia el Cardenal José Sarto fué elevado á la cátedra de San Pedro, las agencias telegráficas transmitieron á todos los puntos del orbe datos y noticias de su gestión en el patriarcado de Venecia, y á vuelta de otros detalles, consignaron con fruición manifiesta, que, párroco de humildes feligresías hasta los cuarenta años, su porte, sus costumbres, su trato, aun siendo Cardenal, fueron de verdadero *Cura de aldea*. La frase hizo fortuna, y posesionado ya de los Palacios Apostólicos, la prensa ha repetido la cantinela, llegando á fingir audiencias y entrevistas, en virtud de las cuales quería comprobar con la misma palabra del Pontífice, que en la silla de San Pedro continuaría siendo el *cura de aldea de siempre*.

¿Quién no recuerda los noticiones inverosímiles que circularon á raíz de su instalación en las habitaciones y gabinetes del Vaticano? Un día nos hacía saber el telégrafo, que, como si el ambiente que allí se respira le asfixiara, el Papa no se acomodaba á los lujos y etiquetas palatinas, para él nuevos é inso-

portables; otro día nos daba noticia de que al levantarse por la mañana, asombrado ante las vestiduras pontificias extendidas en su dormitorio, como si no quisiera dar crédito á lo que sus ojos veían, preguntaba con candidez infantil á su ayuda de cámara ¿y es cierto que soy Papa?, mirando despues sus blancas sandalias con la sorpresa y regocijo que un niño contempla sus zapatitos nuevos. ¿Qué más? No faltó corresponsal que telegrafió desde Roma que al sentarse Pío X en el escritorio de su despacho el primer día de su pontificado, limpió la pluma en la flamante manga de su nivea sotana; hubo quien afirmó que, contra lo que desde tiempo inmemorial prescribe la etiqueta hizo sentar en su mesa al maestro Perosi; que todo le parecía demasiado rico, todo demasiado grande, todo demasiado oficial; que aspiró á convertir las oficinas y dependencias, las logias y galerías en algo así como una abadía, ó casa rectoral... ¿quién sabe lo que han dicho y continuarán aun diciendo los rotativos sobre este tema? El día menos pensado, se nos descuelgan con esta despampanante noticia: Su Santidad tan campechano como siempre; enemigo de ceremoniales y fórmulismos, ha recibido al cuerpo diplomático y embajadores acreditados cerca de la Santa Sede en ropas menores: las recepciones diplomáticas vestirán en adelante el carácter de reunión de íntimos.

O bien con esta otra no menos estupenda: Con tanta llaneza y sencillez ha asistido el Papa al consistorio últimamente celebrado, que para inspirar mayor confianza al Sacro Colegio, se ha permitido cortarse las uñas de las manos y enjuagarse la boca durante la ceremonia.

Si á tanto no llegan los despachos de las agencias telegráficas será por no comprometer sus planes, ó porque así no conviene á los intentos sectarios. Porque, no cabe duda, esa atmósfera en que la prensa ha envuelto al Pontífice reinante, obedece á un plan y á una consigna. Hace ya algunos años, un hombre eminente, Monseñor Segur, que consagró sus talentos y actividades á desenmascarar las lógicas y poner de manifiesto sus infernales planes, nos describió un Papa tal como la revolución lo quiere. Con palabras tomadas de las instrucciones que emanaron de las *Ventas y Consejos Supremos*, centros que dirigen la acción sectaria universal, hizo ver que la masonería, fracasadas sus tentativas, ya no aspira á que el Papa sea sectario: se ha declarado impotente para cazarlo en su red y cogerlo entre sus espesas mallas. Pero con palabras tomadas de las mismas instrucciones citadas y de correspondencias entre los conspicuos de la

secta, ha demostrado también Monseñor Segur, que aspira á minar la base, restar prestigios y disminuir influencias al Papado, presentando á los ojos de la cristiandad al Pontífice Romano, como un bonachón, hombre de cortos alcances, más piadoso que ilustrado, crédulo, cándido, sencillote, algo así como un infeliz y bendito cura de aldea, con un sí es ó no es de supersticioso y de fanático, elevado inconscientemente á las alturas del trono pontificio para servir de pantalla y ser editor responsable de las astucias, amañados y travesuras del Sacro Colegio de Cardenales. Bien sabía el demonio lo que hacía cuando inspiraba ese plan de campaña á sus secuaces, porque si ellos logran que el mundo católico forme del Papa ese juicio, si consiguen que se le crea de esas condiciones ¿que golpe tan certero no le asestan? Acaso durante el pontificado de León XIII no se atrevieron á trabajar en ese sentido porque las circunstancias no les favorecían; pero viendo surgir la figura de Pío X del fondo de la oscuridad, dijeron, esta es la nuestra: presentémosle á los ojos de la humanidad entera como un *pobre hombre* y con eso le desautorizamos y rebajamos.

Ya sabemos, pues, lo que son y significan esos elogios interesados con que hombres sospechosos celebran la bondad, el candor y la inocencia de Padre comun de los fieles; son alabanzas en apariencia, dictadas por hipocresía refinada, por malicia diabólica y dañinas intenciones, y hará muy bien el lector en reirse de las variaciones que en lo sucesivo vea sobre ese tema.

Rafael.

Tortosa 11.

## El tercer mandamiento

Obliga *sub gravi* como todos los restantes del Decálogo, y sin embargo los que se horrorizan al pensar que hay quien quebranta el quinto ó el séptimo, hombres que son modelos de cristianos por lo que se refiere al cuarto, que toman todo género de precauciones para evitar la más leve sombra de desliz en la materia prohibida por el sexto, olvidan que también trocaba en Sinaí cuando Dios escogió para sí un día semanal en el que se nos prescribe el descanso del cuerpo para robustecer la vida del espíritu.

Y tan acostumbrados estamos á ver quebrantado por los buenos esté precepto, sobre todo en las ciudades, que lo miramos ya casi sin escándalo, que lo autorizamos muchas veces con nuestro silencio, y cuando hablamos reprimando á los prevaricadores, lo hacemos sólo obligados por el deber, sin esperanza alguna de buen éxito.

Ni siquiera nosotros al trazar estas líneas nos hacemos la ilusión de despertar la dormida fe y contribuir á la conversión de uno solo; ¡se ha escrito ya tanto, se ha predicado tanto é infructuosamente sobre el mismo asunto! Ya sabemos por experiencia que con un «todos lo hacen» ponen los comerciantes su conciencia al abrigo de

remordimientos y con un «lo necesito para comer» tienen los artesanos su conducta por autorizada, y todos los argumentos en contra por nulos. Lo que quisiéramos es que nuestra voz fuera tan robusta que llegara á las esferas gubernamentales y amaneciera pronto el día ansiado en que la ley humana ponga sus fuerzas al servicio de la divina, en que el temor á una multa decida á los que no quieren decidirse por el temor de Dios. Por desgracia á tan lamentables circunstancias y necesidades nos ha llevado la anchura de conciencia de los modernos tiempos y la débil fé de los cristianos de nuevo cuño.

Y ahora que hay en España tanta fiebre por imitar á las demás naciones hasta en el modo de andar y de toser, ¿porqué no hemos de imitarlas en lo que á gritos está exigiendo la higiene, la sociología y sobre todo la Religión católica que es la del Estado español?

Hé aquí algunos datos tomados del «Eco de Lourdes» que nos darán una idea de lo que se hace en otros países:

En el último Congreso para el *descanso dominical* presentó Mr. Deluce una interesante Memoria, referente á los progresos realizados en el descanso dominical en los principales países que fueron representados en el anterior Congreso de 1889.

Según dicha memoria, en Alemania 1906 casas de comercio de Hamburgo han pedido el descanso del domingo, desde las nueve y media de la mañana, y los servicios de Correos y Telégrafos han quedado muy reducidos en dichos días.

En Austria ya no se imprimen periódicos el domingo, y se ha limitado mucho el servicio de trenes. En Hungría no se publican este día los periódicos, y se ha suprimido el servicio de pequeña velocidad.

En Bélgica tanto en los trenes como el servicio de Correos y Telégrafos han quedado reducidos á cubrir las más urgentes necesidades del servicio, y las reclamaciones en favor del descanso dominical aumentan de día en día.

En Dinamarca, la Sociedad para el descanso del domingo ha conseguido, secundada por la iniciativa particular, la aprobación de una ley referente á dicho descanso.

En los Estados Unidos existen leyes referentes al descanso dominical.

En Inglaterra el trabajo del domingo se ha suprimido casi por completo; no se publican periódicos, funcionan 10 Asociaciones dominicales, y los Comités inglés y escocés defienden el punto de vista religioso y social del descanso del domingo.

En Noruega es donde mejor se observa el precepto dominical. A instancias de la población, todos los establecimientos de bebidas se cierran desde el sábado, á las diez de la noche, hasta el lunes á las ocho de la mañana, ganando con ello mucho la vida de familia. Los panaderos no trabajan el domingo, y en ese día tampoco se publican periódicos desde 1892.

En Rumania los trenes de mercancías no circulan ni se venden periódicos el domingo.

El Código penal de Suecia castiga severamente el trabajo no urgente en domingo, y el personal de Correos sólo trabaja un domingo sí y otro no.

En Rusia los Municipios son los que disponen el cumplimiento del descanso dominical, existiendo en las grandes ciudades Comités oficiales de templanza.

En Grecia se ha reunido hace poco un Congreso nacional del domingo, en el cual se nombró una Comisión para redactar un proyecto de ley del descanso dominical.

En Suiza, desde el año 1891, los 50.000 obreros empleados en los dife-

rentes medios de transporte, tienen 52 días festivos al año, de los cuales 17 son domingos. Desde 1895 sólo hay un reparto de correspondencia el domingo, y desde 1897 se han suprimido en ese día las ferias de ganados.

¡Quiera Dios que tenga en breve cristiano éxito el proyecto de ley presentado á las Cámaras españolas sobre el descanso dominical!

Los que otra cosa no podemos hacer, oremos para que así sea.

Tréveris

## TEMPLO EXPIATORIO

De la excelente revista de Valencia *La Señal de la Victoria*, tomamos el siguiente artículo que publicamos con gran delectación.

«El día 22 de Noviembre se inauguró con toda solemnidad, en la ciudad de Tortosa, el primer templo expiatorio de España, iniciado por el egregio sacerdote D. Manuel Domingo y Sol, fundador de los Colegios de Vocaciones Eclesiásticas de San José y de la Congregación de Operarios Diocesanos, para desagrar á Jesús Sacramentado de las ofensas y ultrajes que continuamente recibe de los hombres.

El templo, construido con las limosnas de los fieles, es pequeño, de severa arquitectura, con una sola nave que mide catorce metros de luz, y un solo altar, no habiéndose aun podido terminar la obra de fábrica ni el decorado interior, según dice la prensa; pero, si bien no está completamente terminada la parte material del edificio, su fin nos es perfectamente conocido, su objeto no puede ser más grandioso y sublime: en él se dará culto *perpetuamente* á Jesús Sacramentado, pero culto de reparación, de desagrar, de amor.

¡Qué hermoso pensamiento! Aquella será una Iglesia en la que siempre se dará culto á la Sagrada Eucaristía; bajo sus bóvedas se ofrecerá el sacrificio de la Misa; en su hermosa nave resonarán los cánticos sagrados; en su único altar se quemará el incienso más puro de la Arabia; en su púlpito resonarán las grandezas eucarísticas; sus muros serán testigos de innumerables plegarias; su pavimento será regado con lágrimas de amor y desagrar; en el dorado tabernáculo se contemplará la Hostia más blanca que la nieve de los montes, rodeada siempre de flores y de luces, y de lo que vale más que las luces y las flores, de corazones contritos y fervorosos que formarán continuamente la corona de Jesús Sacramentado.

Esa Iglesia será el centro donde convergerán las miradas de todos los Operarios Diocesanos, de todos los colegios de San José, de todos los que han cursado en esos establecimientos sus estudios eclesiásticos, de todos los hijos de la noble ciudad de Tortosa, aunque estén diseminados por las provincias más remotas del mundo, de todos los cristianos de la tierra, y hasta los ángeles del cielo y los abrasados serafines que rodean el trono de la Santa e individual Trinidad, dirigirán de aquí en adelante sus miradas y los acompasados golpes de sus incensarios de oro hacia ese foco de luz divina que irradia sus rayos poderosos desde una ciudad española á todas las regiones y á todos los espacios del cielo y de la tierra.

En medio de tanta irreligión, de tanta inmoralidad, de tanta podredumbre y de tanto olvido de Dios como padece esta sociedad materialista y materializada, no deja de sentir consuelo el corazón cristiano al ver hombres como el fundador de ese templo expiatorio que se ocupan en el negocio de los intereses de Jesús y en buscar la gloria de Dios, como si no existiera.

tiera en el mundo otro negocio de más capital importancia, ni de más grande trascendencia; y mientras hay tantos que viven indiferentes, en perpétuo olvido, ó en abierta oposición con nuestro Padre Celestial, justo es que haya algunos que procuren desagraviarle y se interesen por la salvación de las almas.

Quiera Dios que se multipliquen estos templos en todas las ciudades y pueblos de España y que en todas partes vayan tomando el ejemplo de la católica Tortosa, á ver si se derrita el hielo de nuestros corazones, y llegan los hombres á inflamarse con el fuego que Jesús vino á traer á la tierra.

Gloria á D. Manuel Domingo y Sol  
Gloria á Tortosa! Gloria, honor, alabanza y bendición eterna á la sagrada Eucaristía!

JAVIER DINOMOL.

**POR LOS OBREROS**

**En el Patronato**

Es cada día más creciente el entusiasmo que reina en la importante sociedad católica el Patronato Obrero.

Tenemos entendido que va á acometerse con brío la organización interior de aquel centro, realizando todas aquellas mejoras que tiendan al progreso social de los obreros, á su perfeccionamiento, á fomentar el trabajo y á garantizarlo más posible la armonía entre los patronos y trabajadores.

Ayer por la tarde quedaron constituidos dos gremios: el de albañiles y labradores.

Hé aquí las Juntas respectivas:

**JUNTA DEL GREMIO DE ALBAÑILES**

Presidente.—D. Juan Blanch Miravalls.

Tesorero.—D. Pablo Ortega Canalda.

Secretario.—D. Ramón Miravalls Espuny.

**JUNTA DEL GREMIO DE LABRADORES**

Presidente.—D. Tomás Martí Domingo.

Tesorero.—D. Manuel Panisello y Alexandri.

Secretario.—D. Raimundo Boira y Oliver.

En consecuencia, todos los patronos que deban emprender alguna obra ó labor deberán pasar por la Conserjería, dejando nota de los operarios que necesiten, ajustándose al espíritu del reglamento del Patronato que es de protección al obrero y con preferencia al obrero del citado centro.

En general, por nuestra parte, recordamos á todos nuestros amigos la necesidad de fomentar esta utilísima empresa social, procurando dar trabajo á los obreros, sin escatimarles el precio en los contratos.

**Animal indicador**

En las costas del Océano, según M. Posier, director del Museum de París, existe un gusano, llamado *Convoluta roscoffensis*, que se extiende por las playas durante la marea baja. Es tos animalillos, que se reúnen formando grandes placas verdosas, desaparecen en la arena cuando sube la marea.

El instinto de este movimiento persiste, aun cuando se lleve á estos animalitos lejos del mar. Tomando un bloque de arena que los contenga, y colocándolo en un *aquarium*, se puede seguir á gran distancia del mar las oscilaciones de éste con las diferencias que ofrecen cada día, teniendo así un indicador de las mareas en la playa de donde los animalitos proceden.

Desgraciadamente, este indicador dura poco, pues los *Convoluta* apenas duran diez días.

**Triste estadística**

Italia ocupa el primer lugar en la criminalidad. Según las últimas estadísticas, da un promedio de 95'1 á 98 homicidios cada millón de habitantes; sigue España con 75,1 á 77; Rumania con 38,1 á 41; Portugal con 23'1 á 26,

Francia con 14'1 á 17, y Bélgica, Irlanda y Escocia con 5,1 á 8.

Entre nosotros, los homicidios ocasionan anualmente 10 muertes violentas por cada 100 000 habitantes.

En el Noroeste es donde se cometen menos homicidios. Las Provincias Vascongadas y la de Huesca, del Norte, y dos de las catalanas (Gerona y Barcelona), del Nordeste, pueden considerarse como un oasis entre tanta sangre; tan poco considerable es en ellas la criminalidad respecto de las demás provincias.

Estudiando el homicidio en Italia, Colajanni llega á esta afirmación: que entre los factores sociales de este delito, el principal es el analfabetismo.

La instrucción, aun siendo elemental, hace como dice De Fleury, que las malas impulsiones, en lugar de atravesar cerebros vacíos, encuentren en su camino imágenes que puedan detenerlas.

Y el cruel estacionamiento del homicidio en España denuncia de una manera harto triste otro estacionamiento en la obra de cultura de la Patria.

**Progresos del Japon**

Hoy que, con justo motivo, concéntrase la atención de todas las naciones en el Extremo Oriente, juzgamos oportuno reproducir los siguientes datos acerca del Estado japonés.

El desenvolvimiento económico del Japon, uno de los fenómenos más admirables de nuestra época, se ve en las últimas estadísticas consulares. A fines de Diciembre de 1902 había en el Japon 2.372 barcos, con un capital de 532 millones de yens; el presupuesto de Noviembre para el mismo año saldabase con un ingreso de 253 millones.

La construcción de vías férreas tiene en todas partes poderoso impulso; el ingeniero inglés mister William Bisset, que las ha estudiado sobre el terreno, dice que las vías férreas tienen una extensión igual á las de las Indias inglesas.

La industria siderúrgica ha realizado grandes progresos. Los importantes talleres y fundiciones de hierro y de acero, construidos hace algunos años en Wakamatsan, no han respondido aún á las esperanzas que hicieron concebir; pero sus fundadores se han propuesto que el Japon no tenga que pedir á Europa los rieles y las planchas de blindaje que necesite. Ni siquiera para la construcción de buques se quiere depender del antiguo ni del nuevo mundo: actualmente existen docks como los de Nagasaki, donde se construyen buques de gran tonelaje, existiendo, tambien, los astilleros de Uraya, de donde salieron el año pasado varios cañoneros destinados á las Filipinas, encargados por el Gobierno de los Estados Unidos.

En cuanto á la marina mercante, constituye una de las creaciones más notables del Japon moderno. En 1876 había en el Japon tan solamente 35 vapores; en 1885, 461; en 1900, 1.321. Actualmente, el número de buques que acuden á los puertos del Japon pasa de 6.000 y más de 2.000 de ellos japoneses.

**DEL DIA**

Ayer quedó acotada la propaganda contra el P. Nozaleda y circuncrita dentro de sus términos propios.

Quienes la iniciaron, era natural que la prosiguieran, le imprimiesen carácter y la dieran estado de derecho, si es que tan desatentada, estúpida é irracional propaganda puede adquirir ese estado, aun dentro de las teorías de amplísima libertad preconizadas por esos gobiernos que atravesamos y nos atraviesan, por esa Constitución que nos rige y nos raja y nos va dejando *in puris naturalibus*, sin honra y sin camisa.

Y debían ser los republicanos los continuadores de la obra inicua por su especialísima idiosincracia, por la ley de atavismo que preside toda su historia, por su natural quereencia al primitivo estado selvático, que es á donde van á caer por irremediable in-

clinación de su espíritu perturbado y demoníaco.

En Madrid y en Barcelona, y en diferentes puntos á la vez, respondiendo indudablemente á un plan de antemano preparado, celebraron ayer sendos mítines de protesta contra el zarandeado P. Nozaleda y dijeron con tal motivo perrerías contra todo lo más santo y más sagrado, sin perdonar, por supuesto, al régimen, al que ni siquiera agradecen los republicanos la tolerancia, la malsana magnanimidad y las complacencias con que los trata, consintiendo y amparando sus excesos retóricos y sus excitaciones á la revolución.

No voy á relatar aquí una por una las mil y pico de barbaridades vomitadas por los alocados oradores, que las hubo para todos los gustos y tra gaderas, pero hay que hacer excepción de algunas de ellas, sino por lo más estrafalarias, por su envidia y sus vetas de picaresca intención.

En el teatro Onofri de Barcelona empezó diciendo el célebre Ardid, (el nombre es toda una recomendación,) «que no sabía lo que había hecho el P. Nozaleda, pero que le bastaba saber que era fraile para creer que no habría hecho nada bueno.»

¿Ven ustedes que ardidés gasta ese Ardid?

Pues para ardid el de Lerroux. «Elementos, dijo, que se han distinguido como reaccionarios en la Asamblea de la Enseñanza irán esta tarde á la Universidad. Llevarán armas. Id vosotros todos tambien.»

¡¡¡Id vosotros!!!

¿Y porqué no tu fanfarrón de guardarropía?

Lerroux se ha propuesto ganarle la mano al Capitán Araña y lo ha conseguido.

No es poco listo que digamos; en cuanto huele la pólvora ya está el hombre á cien kilómetros del lugar del peligro.

Pies en polvora y piernas para que os quiero; y el que sea tonto que vaya á exponer la pelleja ¡¡¡Id vosotros!!! ¡Vaya con los valientes!

En Madrid los mítines fueron cuatro distribuidos por distritos. Lo más saliente fué el haber tomado parte en dos de ellos un cura, real ó supuesto, llamado Martín Lázaro, digno consocio de los curas renegados de *El País*, y que barbarizó de lo lindo y aulló á más y mejor.

¿Y que menos podía hacer? El que con lobos anda á aullar se enseña, dice el refrán, y andando á la par con Chamorro, Morayta y demás mastuerzos, es natural que el desgraciado cura se saliera por patochadas.

La figura de ese infeliz puede ser un gran recurso para los republicanos. Que lo nombren Arzobispo de Valencia y se acabó en paz la función. Por si acaso al P. Nozaleda que lo ahorquen.

Roldán

11 Enero.

**Crónica local**

Tenemos entendido que ha sido aprobado definitivamente el arreglo parroquial de esta Diócesis solicitado por nuestro Excmo. Prelado, habiéndose recibido la Real Cédula, autorizando la implantación del mismo.

Con el arreglo parroquial se crean unas veinte parroquias nuevas, varias coadiutorias y ayudas de parroquia.

Ayer tarde se celebró Junta general en el «Centro del Comercio» para la renovación de la mitad de la Directiva, habiendo sido elegido Presidente nuestro particular amigo el joven abogado D. José Foguet Marsal.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo D. Francisco Gargallo Temprado, que desde Barcelona, donde tiene fija su residencia, ha venido á pasar unos días en su magnífica posesión de Roquetas. Sea bienvenido.

Varios colegas solicitan de los poderes públicos indulto general para la prensa; y como el pensamiento nos parece bueno por cuanto conocemos la frecuencia con que en España se

**A los enfermos de los OJOS**

En la Clínica del Médico Oculista J. Ballester, se practican todas las operaciones de la especialidad.

Consulta de 10 á 12 y de 3 á 5.

LA CENIA

NOTA.—Buenas casas de hospedaje, habitaciones expresas para operados y curas diarias de Tortosa, Sta. Bárbara, Uldecona y Vinaroz á La Cenia.

persigue al periodista, nos adherimos á la idea y no dudamos que el indulto que se pretende, será concedido.

Con motivo de la fiesta que se celebró ayer en la capilla de los Reyes se vio sumamente concurrida aquella extensa partida de nuestra huerta. Aparte de las funciones religiosas, hubo regocijados bailes populares y carreras, sin que ocurriera incidente alguno desagradable.

El jueves próximo pasado en la Arcestral de Castellón, contrajo matrimonio con la bella Srta. Carmen Gil Gonzalez, nuestro apreciable amigo y colaborador D. Antonio Peraire.

Dió la bendición nupcial el Rdo. don Juan Bta. Martínez.

Deseamos á la feliz pareja una dicha interminable y copiosas prosperidades en su nuevo estado.

Se han recibido en esta Comandancia Militar los alcances de los soldados regresados de Ultramar, Tomás Rangel y Juan Vidiella Expósito.

Nos parece conveniente advertir á nuestros cosecheros y comerciantes de aceite la actividad que viene desplegándose en las regiones olivíferas del Bajo Aragón.

En Alcañiz, según vemos en nuestro colega *El Eco del Guadalupe*, se celebró el día de Reyes una importante reunión al objeto de constituir un *Sindicato Olivarero*.

Parece que la opinión en Alcañiz entre los productores de oliva va por este camino. Los Sres. Montagu, Santa Pau (D. Julian) y muchos propietarios están dispuestos á dar cima á dicha empresa.

En otra sección escribe el antes citado periódico lo siguiente:

«Los precios de los productos no han mejorado, sosteniéndose á los mismos de años anteriores, aunque los del olivo tendrán depreciación en la presente cosecha por la abundancia que resulta en toda esta comarca.

Ya tomando incremento el mercado de aceites que antes lo era en Tortosa y con tal motivo son en buen número los almacenes construidos.»

Ha salido hoy para Jaen con 25 días de licencia, por asuntos propios, el Oficial 1.º de la Comisión Liquidadora de la I. M. de Filipinas D. Manuel Fabrè González.

Han sido ascendidos al empleo inmediato superior los segundos Tenientes de Almansa destacados en esta plaza, D. Manuel Rastacós, Ballestá, don Nicanor Zornosa Lledó y D. Antonio Aymat Jorda.

Nuestra enhorabuena.

**Etemérides**

11 Enero de 1365

Celebra el Rey D. Pedro IV el *Ceremonioso*. Cortes en esta ciudad, que duraron hasta últimos de Febrero. Desde aquí envía dicho monarca á Portugal á la viuda del Marqués de Tortosa, su infortunado hermano don Fernando, acompañándole Fr. Guillem Conill de la orden de Predicadores. En estas Cortes se votaron subsidios para la guerra por valor de 50.000 florines, y se promulgaron siete constituciones en las que se declaraba que Tortosa no podía desprenderse nunca de la corona real ó de sus dominios. Celebráronse sin duda en los claustros de nuestra Catedral, ó en el *Palau*, sitios donde reuníanse en la antigüedad los poderes públicos para legislar, y este recuerdo nos apena al considerar el poco respeto que merece hoy el *Palau* convertido en poco menos que destrastadero.

11 Enero 1694 y 1709

Extraordinarias heladas en el río Ebro que dieron motivo á general admiración por parte de todo el vecindario, ante el espectáculo que á sus ojos ofrecían las aguas convertidas en gruesas capas de nieve que permitían el paso sin peligro alguno. Dice así un Dietario, refiriéndose á la primera: «*Dillums á 11 Janer aparagué lo riu desde lo pont de barques en amunt hasta l'horta de Pimpi cosa de un tir de mosquet, poc mes ó meñs, tot gelat, ab una vista hermosa que feya lo gel en dit tret.*» El fenómeno que ofrecía esta helada fué que se presentaba crespada la nieve, produciendo agradable efecto. El grosor del hielo tenta, según el predicho *Dietario*, en las inmediaciones del Puente, 16 palmos, por cuyo motivo se arrimó aquel al malecón de la orilla derecha, hundiendo en esta operación la segunda barca, permaneciendo el paso interrumpido por espacio de 15 días en que se volvió á unir á esta orilla el puente. Los detalles de la helada de 1709 coinciden poco más ó menos con los que dejamos apuntados respecto á la de 1694.

F. P. Y LL.

**Regionales**

Benicarló

En la Capilla del Colegio de los Hermanos de las Escuelas Cristianas tuvo lugar el día 1.º por la tarde, después de los divinos Oficios de la iglesia, el solemne acto de la bendición de la nueva campana, destinada á la misma Capilla y construida en la fábrica de D. Vicente Roses, de Adzanela.

Verificó la ceremonia el señor Cura párroco ayudado de algunos señores Sacerdotes, y le puso por nombre *Maria de Lourdes*. Ejercieron de padrinos el Rdo. D. Manuel Pascual y D.ª Mariana Esteller.

—Han llegado algunos comerciantes de naranja: La mejor la pagan á 7 ú 8 pesetas.

—Ha quedado constituido el Ayuntamiento en la siguiente forma.

Alcalde: D. Antonio Romero Miralles. Primer Teniente, D. Miguel Martínez Avila. 2.º, D. Andrés Cornelles Mácip. 3.º, D. Francisco Bayarri Ferrer. Sindico, D. Pascual Ruiz Cornelles. Interventor, D. Eusebio Arnau.

—Practicando ciertas excavaciones para sacar tierra para hacer ladrillos en una finca, propiedad de D. Mariano Escura, distante dos kilómetros de la población, término «*Collet*» al lado de la antigua carretera llamada de *San Mateo*, han aparecido nueve ó diez esqueletos humanos, (y años atrás algunos otros en la viña del lado), que por su estado parece que deben tener muchísimos años, y con la particularidad de estar bien ordenados á igual distintancia uno del otro, con los pies hacia el Este y boca abajo. Esto último ha dado fundamento (no sé porqué) á algunos, para creer que dichos esqueletos son de *mores*. Pero otros, quizá con más fundamento, dicen que son de frailes; porque á un kilómetro de allí se conservan unos trozos de paredes muy antiguas que llaman aquí «*marchens dels fraires*», porque es tradición que aquello había sido un convento de frailes. Que venga Odón de Buen á ver si los distingue con su olfato.

Onda

La velada que la Congregación Maria-Luisa de Onda en compañía de la Calasancia de Castellón celebró á la entrada del quincuagésimo aniversario de la Inmaculada, ha sido uno de esos actos que dejan gratos é inolvidables recuerdos.

La presidencia fué ocupada por el Rdo. Cura párroco, el Director de la Calasancia Rdo. P. Salvador Cuñat

de las Escuelas Pías de Castellón y el Rdo. P. Prior del Convento de Carmelitas de esta villa.

Los trabajos, todos fueron superiores, pero los que más aplausos arrancaron al público fueron los congregantes de Castellón Antonio Dols y Cayetano Bigné de Castellón quienes demostraron ser verdaderos artistas.

El niño Miguelito Paris, hizo las delicias del público, recitando con una gracia y una soltura sin igual las hermosas poesías tituladas «La gateta blanca» y «El millor dinar» labor delicada, que el público premió con calurosos aplausos.

Entre los congregantes de Onda merecen especial mención el incomparable Joaquín Aguilera en su oriental ¡Inmaculada!

German Albamonte en sus quintillas a la Juventud Ondense. Joaquín Aicart en su oda a la Inmaculada.

Rivalizaron en el arte y en aplausos los Sres. Martí, Vives, Verdiá, Colera, Centelles, Arrufat y Andreu. Pero el que más se distinguió y más entusiasmo puso en los corozones fue el joven congregante D. Vicente Ten en su discurso final, trabajo que merece los honores de la impresión.

En arrogantes párrafos trató del origen de la fiesta de la Inmaculada en España, de la devoción que tenían los reyes a tan santo misterio, de los trabajos que realizaron para conseguir pronto su declaración como dogma y de la influencia palpable que ha ejercido María en nuestra gloriosa historia.

El público salió satisfecho, deseando la repetición de actos como el referido.

**Vinaroz**

Anteayer mañana se declaró un violento incendio en el kiosco de periódicos que poseía en la plaza de Jovellar de esta ciudad Agustín Gimeno Ferner.

Al momento de iniciarse el voraz elemento todo el kiosco quedó reducido a cenizas.

Las pérdidas que el siniestro ha ocasionado calculábase en 1500 pesetas.

El hecho créese casual.

**Observaciones meteorológicas**

tomadas, diariamente, por los alumnos de la clase superior del Colegio de Enseñanza, que dirige el Profesor don Rafael Vilás.

Día 11 de Enero de 1904.

BARÓMETRO.  
Máxima 758. Mínima 758. Oscilación 0.

TERMÓMETRO  
Máxima 15. Min. I. Media 8.  
Evaporímetro 2.6  
Pluviómetro. 0.0  
Estado del cielo. Nublado  
Dirección del viento. N. O.  
Termómetro seco 7.  
Ídem húmedo 5.

El Alumno Juan Chavarría	El Alumno David Segarra
-----------------------------	----------------------------

**De todas partes**

El P. Nozaleda ha contestado afirmativamente a la pregunta oficial de si aceptaba la archidiócesis de Valencia.

El conocido constructor de las máquinas tipográficas francesas, M. Marioni, fundador del popular periódico

*Le Petit Journal*, ha fallecido en París a la edad de 80 años.

La actitud de D. Luis Silvela y de algunos otros elementos de la mayoría da a entender que tan pronto se abra el Parlamento ocurrirán escándalos que dejarán muy malparado a Maura y al gobierno obligándole a dimitir.

Confírmase la próxima publicación, acaso dentro del mes de Enero, de un documento pontificio referente al arte sagrado, para quitar de los templos las estatuas monumentales y los cuadros que carezcan de carácter artístico.

Dicho documento recomendará en cambio, el mayor cuidado para la conservación de objetos del arte religioso, como cuadros, estatuas y tapices.

Según «El País», el año presente dará a luz la República.

Ya estamos esperando a ver lo que sale. Probablemente será algún fenómeno con cabeza de lobo, uñas de mico y rabo de serpiente.

Solo así hará honor a sus primogénitos.

Conviene que sin demora alguna los señores maestros de las escuelas públicas que no hayan formulado los presupuestos para el año 1904, lo verifiquen en breve plazo, para evitar que la Junta provincial adopte alguna medida que perjudique a alguno de los morosos.

Comunican de Puigcerdá que en aquella comarca arrecia el frío de una manera extraordinaria.

Toda la Cerdeña está cubierta de nieve, dificultando el tránsito, y haciendo del todo imposible la circulación rodada, hasta el punto de que faltan los correos, tanto de Francia como de España.

El P. Nozaleda ha otorgado poderes a D. Francisco Silvela para que intervenga en la querrela a la cual piensa sugetar a cuantos periódicos lo han difamado.

El procedimiento criminal empezará a principios de semana próxima.

**Sección religiosa**

**Apostolado de la Oración**

INTENCION DEL MES  
*La confianza en Dios*

**ORACION**

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón:  
Os las ofrezco, en especial, para que por nuestra confianza glorifiquemos la omnipotencia de vuestro amor.

**SANTOS DE MAÑANA**

S. Benito.

CATEDRAL. 9 misa conventual.  
T. DE REPARACIÓN. Misas a las 6, 6 y 1/2 y 8. La exposición por la mañana a las 6 y 1/2 y la reserva a las 8 y 1/2. Tarde a las 4 y 1/2 exposición a las 6 el Santo Rosario y a las 6 y 1/2 la reserva.

**ROSARIOS**

En la Capilla de la Santa Cinta, a las 5.  
En la iglesia del Rosario a las 4 y 1/2.

**Sección Oficial**

**BANCO DE TORTOSA**

El Consejo de Administración de este Banco ha acordado convocar Junta general ordinaria de Señores Accionistas para el día 24 de los corrientes a las once horas. En su virtud los Señores Accionistas que deseen asistir podrán depositar sus acciones en la Caja de la Sociedad todos los días laborables de 10 a 12 hasta el día 23 inclusive.  
Tortosa 10 Enero 1904.—El Administrador, DOMINGO MANUEL.

**BOLETIN BURSATIL**

Cambios facilitados por el corredor de Comercio de la plaza D. Francisco Calbet Balagué, c. S. Indefonso esquina a Baños.

CAMBIOS DEL DIA DEL REINO

Sobre plazas bancables 2 p. 1/2.  
Sobre las que existe corresponsal del Banco de España, desde 0'35 a 1 p. 1/2, según plaza.

EFFECTOS PUBLICOS  
Interior.—Contado desde 76'80  
Amortizable.—id. 97'30 a 97'60

ORO

Alfonso	36'70
Onzas	36'80
Isabel	40'40

**ALCANCE**

**Los mitins de ayer.**

Ayer mañana se han celebrado dos mitins en los distritos de Chamberi Hospicio y Universidad.

El primero se ha efectuado en Villa Constancia, cerca de los Cuatro Caminos.

El segundo en la calle de Quiñones. Este último ha sido presidido por don Miguel Morayta, hijo.

Los oradores se han despachado a su gusto contra el P. Nozaleda.

Sus frases han producido algún tu multo.

La policía ha detenido a tres de los oradores.

Se ha dictado auto de prisión contra el orador señor Chamorro y el presidente señor Morayta.

**Sobre lo mismo**

El mitin de la Tertulia Progresista lo ha presidido el señor Llano y Persi. La nota más saliente del acto ha sido dada por el sacerdote don Martín Lázaro, el cual estuvo también esta mañana en el mitin que se celebró en villa Constancia.

Este sacerdote pronunció un discurso que entusiasmó a los concurrentes a la Tertulia.

El sacerdote Martín Lázaro ha sido detenido y conducido al ministerio de la Gobernación.

**Más mitins**

Se han recibido despachos de Valencia, Zaragoza, Pamplona y otros puntos, comunicando que se celebraron ayer los anunciados mitins, pronunciándose discursos violentos en los que se atacó al clero y a los frailes.

**La Epoca**

Este periódico ministerial comenta el resultado de la Asamblea Pedagógica celebrada estos días en Barcelona. Dice que es lamentable el espectáculo que en dicha asamblea se ha dado, pues no se comprende que para discutir cuestiones de pedagogía se ande a bofetadas casi y es muy triste

**A. Oliveres**

**MEDICO**

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Ex-alumno de los Hospitales de Paris.

Ex-ayudante de la Clínica oftalmológica del Dr. Galezowski.

CONSULTA DE 11 A 1.

Pasaje Franquet, Pral.

OPERACIONES DE 3 A 5.

TORTOSA.

**CARLOS VALMAÑA**

**MEDICO OCULISTA**

Antiguo ayudante de las Clínicas de los

Dres. Barraquer y Menacho de Barcelona

BURRIANA.—Calle Mayor, núm. 11.

que en todos los asuntos hayan de involucrarse las cuestiones políticas.

**De Bilbao**

Telegrafian de Bilbao que mañana se declararán en huelga los obreros marítimos de aquel puerto, que son unos 1.200.

**China neutral**

Paris, 10.—Dicen de Pekín que el príncipe Chim, presidente del departamento de Negocios extranjeros, ha declarado al ministro japonés en Pekín que China permanecerá absolutamente neutral en caso que estalle la guerra ruso-japonesa.

**Extranjero**

Madrid 11, 13'45

Han regresado a Vladimostok los vapores rusos que se dirigían con rumbo a Port-Arttur.—Quintero.

**Escándalos**

Madrid, 11.—13'45

A todo trance los republicanos quieren ir inflando el asunto Nozaleda.

La generalidad del público se ha hecho cargo de que el tema se explota por puro espíritu sectario.

Los republicanos procuran por todas partes difundir el escándalo.

Anoche armaron jarana en el teatro de la Zarzuela, en el circo Parisch pidiendo a gritos los consabidos couplets contra el electo Arzobispo de Valencia.—Quintero.

**Otro detenido**

Madrid, 11.—13'45

A altas horas de la madrugada ha sido detenido y puesto a disposición del Gobernador el actor de la «Zarzuela» Sr. Gonzalito por haber quebrantado la orden de cantar couplets alusivos al P. Nozaleda.—Quintero.

**Proyectos**

Madrid 11 14'15

El Sr. Maura ha manifestado que los primeros proyectos que presentará a las Cortes serán el proyecto de Escuadra, el de reformas sociales y la ley electoral.—Quintero.

**Procesado**

Madrid, 11, 14.

Ha sido procesado el cura renegado Martín Lázaro que tomó parte en los mitines de ayer.—Quintero.

**Indultado**

Madrid 11, 14.

El reo Mariano Chueca condenado por la Audiencia de Zaragoza, a muerte ha sido indultado.—Quintero.

**Bombardeo**

Madrid, 11.—14

Telegrafian que ha sido bombardeado Santo Domingo. Una de las granadas estalló en la legación de los Estados Unidos.—Quintero.

Imprenta de Foguet, P. Hospital, 6.

**ULTIMA HORA**

**(Sección Telegráfica)**

Servicio especial del CORREO IBERICO.

**En libertad**

Madrid 11.—12'15

Han sido puestos en libertad los señores Morayta, Chamorro y demás republicanos detenidos ayer a causa de sus excesos de palabra en los mitines organizados por los sectarios contra el P. Nozaleda.—Quintero.

**El cura renegado**

Madrid 11.—12'15.

El cura Martín, escapado de Sevilla donde le retiró las licencias ministeriales el Arzobispo, y que también fué detenido por tomar parte en los mitins, continúa preso a disposición de los tribunales.—Quintero.

**Lotería**

Madrid 11.—12'30.

Primer premio

**22.493**

**BELMEZ**

11.553.	— 24.877.	— 3.018.
2.148.	— 1.927.	— 2.414.
— 22.877.	— 23.858.	— 5.891.
14.354.	— 6.303.	— 20.949.
17.296.	— 11.071.	— 3.105.
7.664.	— 11.189.	— 22.244.
16.977.	— 21.707.	— 22.927.
20.897.	— 8.678.	

La debilidad nerviosa ó neurastenia la anemia la clorosis, convalescencia, dispepsias, (pereza de digerir), raquitismo (crecimiento defectuoso) y demás afecciones que desconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acreditado

**ELIXIR CALLOL**

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito, Farmacia Callol, Diputación 273, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

**Fábrica de órganos para iglesias y salones**

Esta acreditada casa fabrica órganos de tubería sistema mecánico (que es más sólido y seguro) con aplicación de la máquina neumática, Conso Pedallèr de 27 notas, caja de expresión y demás modernas adelantos aplicables al ramo. Especialidad en nuevos registros. Organos expresivos desde 4.500 pesetas en adelante. Restauraciones, ampliaciones y afinaciones. Garantiza por diez años sus trabajos. Entre las importantes obras realizadas por esta sociedad está la completa restauración y ampliación del órgano de la Catedral cuyo trabajo es generalmente elogiado.

Pídanse proyectos y detalles a los Sucesores de Randeynes

DESPACHO: Comercio de Música.—San Vicente, 99.—VALENCIA. TALLERES: Corset, 41.—Ruzafa.—VALENCIA.

